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Nel novembre 2023 il Consiglio federale ha adottato il programma nazionale «Stop all’HIV, ai virus dell’epatite B e 

dell’epatite C e alle infezioni sessualmente trasmesse» (NAPS). Secondo il programma entro il 2030 la Svizzera si prefigge 

di prevenire nuove trasmissioni dell’HIV e dei virus dell’epatite B e C nonché di ridurre l’incidenza delle altre infezioni 

sessualmente trasmissibili (IST). 

La campagna LOVE LIFE è una delle misure del NAPS. È stata rilanciata il 25 aprile 2024 ed è incentrata su 

raccomandazioni di protezione e test personalizzate. Al fine di ottenere una base adeguata per valutare la situazione 

attuale in Svizzera, nel novembre 2023 è stata condotta, in collaborazione con DemoSCOPE, un’indagine sulle 

conoscenze della popolazione svizzera in materia di infezioni sessualmente trasmissibili. 

Nell’ambito dell’indagine, nel novembre 2023 sono state condotte 1134 interviste. Sono state intervistate persone a partire 

dai 15 anni, residenti in Svizzera, parlanti una delle lingue nazionali e avvezze all’uso di Internet. I risultati sono stati

ponderati moderatamente (età, sesso, regione linguistica) in base alle attuali cifre dell’Ufficio federale di statistica (UFS) per 

ottenere la reale distribuzione demografica.

Introduzione
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Design dell’indagine

Indagine online ad hoc – Indagine sulle conoscenze della popolazione in Svizzera in materia di IST

Periodo dell’indagine

Da giovedì 9 novembre a venerdì 17 novembre 
2023

Universo / Gruppo target

Popolazione residente in Svizzera di età 

superiore ai 15 anni, parlante una delle lingue 

nazionali e avvezza all’uso di Internet

Metodo di rilevazione

Indagine online (CAWI, ad hoc)
Base di indirizzi: pannello online DemoSCOPE e 

pannelli di organizzazioni partner

Dimensione del campione   

1134 interviste
differenziate per sesso ed età, ponderate 
in base all’attuale struttura demografica

Precisione di misurazione per
n = 1134: +/- 2,9 %
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Dati socio-demografici

71%

25%

4%

Tedesco

Francese

Italiano

Identità di genereLingua

Seleziona la tua lingua.

Base: 1134 persone intervistate

49% 50%

Indica il sesso che ti è stato assegnato alla nascita.

Sesso biologico

99%

1%

Cisgender

Transgender

Qual è la tua identità di genere?
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Dati socio-demografici

63%

21%

16%

Città

Agglomerato

Campagna

Tipo di insediamento

Indica il numero postale di avviamento a quattro cifre e il tuo luogo di 

residenza.

12%

17%

33%

38%

15-24 anni

25-34 anni

35-54 anni

over 55

Età

Indica la tua età.

Base: 1134 persone intervistate
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0%

2%

1%

2%

29%

9%

4%

13%

8%

13%

16%

3%

0%

0% 10% 20% 30%

Nessuna formazione conclusa

Scuola dell’obbligo

Formazione di un anno / offerta formativa transitoria

Scuola specializzata di livello secondario / scuola
specializzata con diploma

Apprendistato in azienda (AFC, CFP) /
formazione sul posto / scuola professionale / scuola di…

Maturità liceale / magistrale

Maturità professionale / tecnica

Esame di professione con attestato federale /
esame professionale superiore con diploma…

Scuola specializzata superiore (SSS)

Bachelor: università, politecnico federale, scuola
universitaria professionale, alta scuola pedagogica (incl.…

Master: università, politecnico federale, scuola universitaria
professionale, alta scuola pedagogica (incl. laurea /…

Dottorato / Abilitazione

Non so/nessuna risposta

Livello di istruzione

Base: 1134 persone intervistate

Qual è l’ultima formazione che hai concluso?

FILTRO: tutti
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35%

24%

5%

2%

9%

6%

3%

24%

1%

1%

0% 20% 40%

Un’attività lucrativa (a tempo pieno)

Un’attività lucrativa (a tempo parziale) 

Diverse attività lucrative (a tempo parziale)

In cerca di lavoro (annunciato o meno presso l’assicurazione contro la disoccupazione)

In formazione (scuola, studio, apprendistato)

Persona casalinga

Persona beneficiaria di una rendita AI

Persona pensionata (AVS, altra pensione) o beneficiaria di una rendita

Altra situazione senza attività lucrativa

Non so/nessuna risposta

Occupazione / Formazione

Qual è attualmente la tua situazione sul mercato del lavoro?

Base: 1134 persone intervistate

FILTRO: tutti

8Stato delle conoscenze della popolazione svizzera sulle infezioni sessualmente trasmissibili (IST)



L’essenziale in breve
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Dai risultati emerge quanto continui a essere importante la sensibilizzazione: quasi il 80 per cento degli intervistati ha 

saputo indicare l’HIV/Aids come infezione sessualmente trasmissibile, ma meno del 50 per cento ha menzionato la sifilide, 

la gonorrea, la clamidiosi, l’HPV o le epatiti virali. 

Il preservativo è stato considerato il mezzo di protezione più importante (72 %). L’88 per cento degli intervistati sa che 

protegge in modo sicuro da un’infezione da HIV. Tuttavia, oltre la metà di essi ritiene erroneamente che sia altrettanto 

efficace contro la sifilide (72 %), la gonorrea (60 %), la clamidiosi (60 %), le epatiti virali (54 %) e l’HPV (51 %), ciò che 

invece non è vero: la protezione è infatti meno efficace per malattie quali sifilide, gonorrea e clamidiosi. Il safer sex check 

indica come proteggersi al meglio.

Il sondaggio evidenzia anche differenze fra le regioni linguistiche: circa il 60 per cento degli intervistati nella Svizzera 

tedesca e in Ticino ha già riflettuto sulla questione delle IST, contro il 41 per cento nella Svizzera francese. Anche 

l’importanza del tema varia da una regione all’altra: nella Svizzera francese soltanto il 25 per cento degli intervistati lo 

ritiene un tema «molto importante», a fronte del 34 per cento nella Svizzera tedesca e del 47 per cento in Ticino.

L’essenziale in breve
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Temi della salute
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77%

49%

44%

24%

20%

16%

14%

5%

1%

5%

9%

0% 20% 40% 60% 80%

HIV / AIDS

Sifilide

Gonorrea

Clamidiosi

Herpes

HPV (virus del papilloma umano)

Epatite

Candidosi (infezioni micotiche/da lieviti)

Piattole

Altro

Non so/nessuna risposta

Conoscenze in materia di IST

Quali infezioni sessualmente trasmissibili conosci? (Domanda aperta, sono possibili risposte multiple) 

Base: 1134 persone intervistate

FILTRO: tutti
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Approfondimento dell’argomento

Ti è già capitato di riflettere sulla questione delle «infezioni sessualmente trasmissibili

(p. es. HIV, HPV, sifilide, gonorrea, clamidiosi, epatite A e B)»?

56%

41%

2%

Sì

No

Non so/nessuna risposta

Base: 1134 persone intervistate

FILTRO: tutti
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Approfondimento dell’argomento – per regione ed età

Ti è già capitato di riflettere sulla questione delle «infezioni sessualmente trasmissibili

(p. es. HIV, HPV, sifilide, gonorrea, clamidiosi, epatite A e B)»?

56%

62%

41%

57%

74%

64%

61%

44%

41%

36%

55%

38%

25%

34%

35%

54%

2%

2%

4%

5%

1%

3%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(1'134)

D-CH (806)

W-CH (279)

I-CH (49)

15-24 anni (138)

25-34 anni (183)

35-54 anni (377)

Over 55 (436)

T
o
ta

le
R

e
g
io

n
e

E
tà

Sì No Non so, nessuna risposta
Base: 1134 persone intervistate

FILTRO: tutti
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Rilevanza dell'argomento IST

Quanto ritieni importante il tema delle «infezioni sessualmente trasmissibili

(p. es. HIV, HPV, sifilide, gonorrea, clamidiosi, epatite A e B)»?

32%

49%

10%

6%
2%2%

Molto importante (5)

Abbastanza importante (4)

Né importante né irrilevante (3)

Piuttosto irrilevante (2)

Molto irrilevante (1)

Non so/nessuna risposta

Valore 
medio:
4.05

Base: 1134 persone intervistate

FILTRO: tutti
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Rilevanza dell'argomento IST – per regione

Quanto ritieni importante il tema delle «infezioni sessualmente trasmissibili

(p. es. HIV, HPV, sifilide, gonorrea, clamidiosi, epatite A e B)»?

32%

34%

25%

47%

49%

50%

48%

35%

10%

9%

11%

12%

6%

5%

10%

3%

2%

1%

3%

2%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(1'134)

D-CH (806)

W-CH (279)

I-CH (49)

T
o
ta

le
R

e
g
io

n
e

Molto importante (5) Abbastanza importante (4) Né importante né irrilevante (3)

Piuttosto irrilevante (2) Molto irrilevante (1) Non so/nessuna risposta

FILTRO: tutti
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Rilevanza dell’argomento – Informazione da parte della Confederazione

Quanto ritieni importante che l’Ufficio federale della sanità pubblica (UFSP) svolga campagne di informazione sul 

tema delle infezioni sessualmente trasmissibili (p. es. con manifesti, annunci online, opuscoli informativi)?

Base: 1134 persone intervistate

33%

47%

10%

7%
2%1%

Molto importante (5)

Abbastanza importante (4)

Né importante né irrilevante (3)

Piuttosto irrilevante (2)

Molto irrilevante (1)

Non so/nessuna risposta

Valore 
medio:
4.03

FILTRO: tutti
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Salute sessuale
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Bisogno d’informazione

Come valuti le tue conoscenze sulle infezioni sessualmente trasmissibili?

Base: 1134 persone intervistate

20%

57%

19%

1% 3%

Molto buone (4)

Abbastanza buone (3)

Non così buone (2)

Per niente buone (1)

Non so/nessuna risposta

Valore 
medio:
2.98

FILTRO: tutti

19Stato delle conoscenze della popolazione svizzera sulle infezioni sessualmente trasmissibili (IST)



Fonti d’informazione

Sai dove puoi trovare informazioni in caso di domande sulle infezioni sessualmente trasmissibili?

Base: 1134 persone intervistate

80%

14%

7%

Sì

No

Non so/nessuna risposta

FILTRO: tutti
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68%

64%

45%

43%

18%

16%

10%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

In Internet

Medico di famiglia

Centri di consulenza e test (p. es. consultori di salute
sessuale)

Ginecologo (solo f)*

Ospedali

Cerchia di amici e conoscenti

Famiglia

Non so/nessuna risposta

Conoscenze sui centri di consulenza

Dove cercheresti informazioni o aiuto in caso di domande sulle infezioni sessualmente trasmissibili e sui 

mezzi per proteggerti? (Sono possibili risposte multiple)

Base: 1134 persone intervistate *questa domanda è stata posta solo alle donne

FILTRO: tutti
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Conoscenze sui centri di consulenza – per età

Dove cercheresti informazioni o aiuto in caso di domande sulle infezioni sessualmente trasmissibili e sui 

mezzi per proteggerti? (Sono possibili risposte multiple)

Numero di persone intervistate fra parentesi *questa domanda è stata posta solo alle donne

80%

51%

47%

42%

20%

34%

23%

1%

75%

51%

52%

42%

21%

23%

15%

3%

75%

59%

51%

43%

17%

18%

9%

1%

55%

77%

35%

43%

16%

6%

5%

1%

0% 20% 40% 60% 80%

In Internet

Medico di famiglia

Centri di consulenza e test (p. es. consultori di salute
sessuale)

Ginecologo (solo f)*

Ospedali

Cerchia di amici e conoscenti

Famiglia

Non so/nessuna risposta

15-24 anni (138) 25-34 anni (183) 35-54 anni (377) Over 55 (436)

FILTRO: tutti
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Informazioni sulle IST

Hai già chiesto informazioni sulle infezioni sessualmente trasmissibili e sui mezzi per proteggerti?

Base: 1134 persone intervistate

35%

30%

31%

5%

Sì, più volte

Sì, una volta

No, mai

Non so/nessuna risposta

FILTRO: tutti
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35%

39%

25%

30%

46%

43%

40%

25%

35%

36%

30%

30%

28%

35%

41%

37%

28%

24%

29%

30%

31%

28%

39%

32%

10%

17%

28%

46%

32%

30%

5%

3%

7%

3%

2%

3%

4%

5%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(1'134)

D-CH (806)

W-CH (279)

I-CH (49)

15-24 anni (138)

25-34 anni (183)

35-54 anni (377)

Over 55 (436)

Uomo (560)

Donna (574)

T
o
ta

le
R

e
g
io

n
e

E
tà

S
e

s
s
o

Sì, più volte Sì, una volta No, mai Non so/nessuna risposta

Informazioni sulle IST – per regione, età, sesso

Hai già chiesto informazioni sulle infezioni sessualmente trasmissibili e sui mezzi per proteggerti?

Numero di persone intervistate fra parentesi

FILTRO: tutti
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Contatto a rischio senza informazione

Hai già avuto l’impressione di aver contratto un’infezione sessualmente trasmissibile, ma poi non hai fatto 

più nulla (p. es. non hai cercato informazioni o non hai chiesto consulenza in merito)? 

5%

92%

3%

Sì

No

Non so/nessuna risposta

Base: 1134 persone intervistate

FILTRO: tutti
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66%

22%

9%

9%

5%

5%

4%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

La questione non mi concerne

Ne so abbastanza al riguardo

L’argomento è per me spiacevole

L’argomento non mi interessa

Finora non conoscevo l’argomento

Ne ho paura

Non voglio che gli altri pensino che la questione mi
concerne

Non so/nessuna risposta

Nessuna informazione sulle IST – Motivi

Perché non hai chiesto informazioni sulle infezioni sessualmente trasmissibili e su dove puoi rivolgerti per 

una consulenza? (Sono possibili risposte multiple)

Base: 398 persone intervistate

FILTRO: La persona non si è mai informata sulle IST o non ha fatto nulla pur pensando di avere contratto una IST
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59%

24%

14%

12%

7%

6%

7%

6%

74%

19%

4%

6%

3%

3%

2%

8%

0% 20% 40% 60% 80%

La questione non mi concerne

Ne so abbastanza al riguardo

L’argomento è per me spiacevole

L’argomento non mi interessa

Finora non conoscevo l’argomento

Ne ho paura

Non voglio che gli altri pensino che la questione mi
concerne

Non so/nessuna risposta

Uomo (214) Donna (184)

Nessuna informazione sulle IST – per sesso

D8.3: Perché non hai chiesto informazioni sulle infezioni sessualmente trasmissibili e su dove puoi 

rivolgerti per una consulenza? (Sono possibili risposte multiple)

Numero di persone intervistate fra parentesi

FILTRO: La persona non si è mai informata sulle IST e su come proteggersi o non ha fatto nulla pur pensando di avere contratto una IST
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Nessuna informazione sulle IST – per età

Perché non hai chiesto informazioni sulle infezioni sessualmente trasmissibili e su dove puoi rivolgerti per 

una consulenza? (Sono possibili risposte multiple)

Numero di persone intervistate fra parentesi *Base inferiore a 30

69%

38%

19%

29%

10%

19%

9%

6%

37%

27%

28%

10%

12%

16%

12%

6%

69%

22%

9%

8%

4%

3%

2%

6%

71%

19%

4%

7%

3%

0.02

3%

8%

0% 20% 40% 60% 80%

La questione non mi concerne

Ne so abbastanza al riguardo

L’argomento è per me spiacevole

L’argomento non mi interessa

Finora non conoscevo l’argomento

Ne ho paura

Non voglio che gli altri pensino che la questione mi
concerne

Non so/nessuna risposta

15-24 anni (22)* 25-34 anni (51) 35-54 anni (118) Over 55 (207)

FILTRO: La persona non si è mai informata sulle IST o non ha fatto nulla pur pensando di avere contratto una IST

28Stato delle conoscenze della popolazione svizzera sulle infezioni sessualmente trasmissibili (IST)



Persone che ritengono che le IST non le concernono – Motivi

Perché pensi che le IST non ti concernono? (Domanda aperta, sono possibili risposte multiple)

Base: 263 persone intervistate

37%

9%

7%

6%

5%

3%

1%

3%

33%

0% 10% 20% 30% 40%

Sono in una relazione stabile (monogama)

Non ho rapporti sessuali

Non faccio sesso occasionale

Non ho nessun disturbo / sono in salute

Faccio solo sesso protetto

Sono in età avanzata

Mi sottopongo a test periodici

Per il mio stile di vita

Altro

Non so/nessuna risposta

FILTRO: La persona dice che le IST non la concernono
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60%

58%

37%

25%

19%

18%

15%

11%

9%

8%

6%

5%

3%

3%

3%

1%

0% 20% 40% 60%

In generale l’argomento mi interessa

Per tutelare la mia salute

Per tutelare la salute altrui

Voglio fare sesso senza preoccupazioni

Ho paura di un’infezione

Avevo fatto sesso con una persona, il cui stato di salute mi è sconosciuto

Non ho utilizzato il preservativo oppure si è rotto o è scivolato via

Avevo sintomi di un’infezione sessualmente trasmissibile

Ho un nuovo partner sessuale

Ho diversi partner sessuali o partner sessuali multipli

Uno dei miei partner sessuali aveva un’infezione sessualmente trasmissibile

Per motivi professionali/scolastici

Ho fatto sesso a pagamento

Sensibilizzazione a scuola/dal medico

Per sensibilizzare gli altri sull’argomento

Altro

Non so/nessuna risposta

Informazioni sulle IST – Motivi

Perché hai chiesto informazioni sulle infezioni sessualmente trasmissibili e sui mezzi per proteggersi? 

(Sono possibili risposte multiple)

Base: 737 persone intervistate

FILTRO: La persona si è informata almeno una volta sulle IST e su come proteggersi
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Infezione sessualmente trasmissibile – Norme di comportamento

Ipotizziamo che una persona nella tua cerchia di amici sospetti di avere contratto un’infezione 

sessualmente trasmissibile. Cosa le consiglieresti? (Sono possibili risposte multiple)

Base: 1134 persone intervistate

86%

59%

43%

13%

6%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Andare dal medico

Recarsi in un centro di consulenza e test

Informare tutti i partner sessuali

Cercare informazioni in Internet

Informare solo i partner sessuali stabili, se esistenti

Aspettare

Altro

Non so/nessuna risposta

FILTRO: tutti
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Conoscenze sulle misure di protezione

Sai come proteggerti e proteggere altre persone dalle infezioni sessualmente trasmissibili?

(Domanda aperta, sono possibili risposte multiple)

Base: 1134 persone intervistate

72%

10%

9%

6%

5%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

5%

6%

12%

0% 20% 40% 60% 80%

Preservativo

Non avere partner sessuali multipli / monogamia

Sottoporsi a test periodici

«Safer sex» / «sesso protetto»

Astinenza

Diga dentale

Partner di cui conosco lo stato di salute

Vaccinazioni

Igiene

Comunicazione aperta

Evitare lo scambio di fluidi corporei

Altro

No

Non so/nessuna risposta

FILTRO: tutti

32Stato delle conoscenze della popolazione svizzera sulle infezioni sessualmente trasmissibili (IST)



Conoscenze sulle misure di protezione – Età 1/2

Sai come proteggerti e proteggere altre persone dalle infezioni sessualmente trasmissibili?

(Domanda aperta, sono possibili risposte multiple)

FILTRO: tutti

63%

2%

20%

2%

2%

2%

1%

3%

77%

4%

14%

7%

4%

6%

1%

2%

79%

10%

8%

9%

4%

4%

3%

3%

66%

15%

3%

5%

7%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80%

Preservativo

Non avere partner sessuali multipli / monogamia

Sottoporsi a test periodici

«Safer sex» / «sesso protetto»

Astinenza

Diga dentale

Partner di cui conosco lo stato di salute

Vaccinazioni

15-24 anni (138) 25-34 anni (183) 35-54 anni (377) Over 55 (436)
Numero di persone intervistate fra parentesi
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Conoscenze sulle misure di protezione – Età 2/2

Wissen Sie, wie Sie sich selbst und andere Personen vor sexuell übertragbaren Infektionen schützen 

können? (Offene Frage, Mehrfachantworten möglich)

FILTRO: tutti

1%

1%

3%

9%

12%

19%

2%

4%

1%

5%

6%

8%

1%

1%

1%

5%

2%

7%

3%

1%

3%

6%

15%

0% 20% 40% 60% 80%

Igiene

Comunicazione aperta

Evitare lo scambio di fluidi corporei

Altro

No

Non so/nessuna risposta

15-24 anni (138) 25-34 anni (183) 35-54 anni (377) Over 55 (436)
Numero di persone intervistate fra parentesi

34Stato delle conoscenze della popolazione svizzera sulle infezioni sessualmente trasmissibili (IST)



Uso del preservativo per proteggersi dalle IST

Da quali infezioni sessualmente trasmissibili pensi che ti possa proteggere il preservativo?

(Sono possibili risposte multiple)

Base: 1134 persone intervistate

88%

72%

60%

60%

54%

51%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

HIV

Sifilide

Gonorrea

Clamidiosi

Epatite

HPV

Non so/nessuna risposta

FILTRO: tutti
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79%

59%

53%

64%

60%

57%

17%

86%

70%

60%

68%

60%

58%

8%

95%

74%

59%

63%

62%

53%

4%

86%

75%

63%

52%

42%

44%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

HIV

Sifilide

Gonorrea

Clamidiosi

Epatite

HPV

Non so/nessuna risposta

15-24 anni (138) 25-34 anni (183) 35-54 anni (377) Over 55 (436)

Uso del preservativo per proteggersi dalle IST – per età

Da quali infezioni sessualmente trasmissibili pensi che ti possa proteggere il preservativo?

(Sono possibili risposte multiple)

Numero di persone intervistate fra parentesi

FILTRO: tutti
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Comportamento 
sessuale

37



Attività sessuale

Hai avuto rapporti sessuali negli ultimi 12 mesi?

Base: 1134 persone intervistate

68%

23%

5%
4%

Sì

No

Non ho mai avuto rapporti sessuali

Non so/nessuna risposta

FILTRO: Età >= 16
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Fattori di rischio I

Ripensando agli ultimi 12 mesi, quale delle seguenti affermazioni corrisponde al tuo caso?

Base: 774 persone intervistate

60%

35%

28%

13%

7%

5%

3%

2%

38%

64%

66%

87%

92%

95%

96%

98%

2%

6%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1) Ho fatto sesso senza usare il preservativo né assumere PrEP 
(medicamenti per proteggersi dall’HIV)

2) Ho fatto sesso almeno una volta sotto l’influsso di alcol

3) Non sempre conoscevo lo stato HIV del mio partner sessuale

4) Ho avuto diversi partner sessuali o partner sessuali multipli

5) Ho fatto sesso almeno una volta sotto l’influsso di droghe

6) Ho pagato per fare sesso in Svizzera

7) Ho pagato per fare sesso all’estero

8) Ho offerto sesso a pagamento

Sì No Non so/nessuna risposta

FILTRO: Ho avuto rapporti sessuali negli ultimi 12 mesi
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Fattori di rischio II

Con che frequenza...

Numero di persone intervistate fra parentesi *Base inferiore a 30

38%

21%

12%

12%

8%

1%

14%

6%

5%

2%

25%

8%

4%

7%

8%

12%

10%

5%

7%

13%

14%

26%

11%

16%

28%

2%

6%

8%

7%

18%

24%

8%

16%

22%

34%

25%

38%

5%

16%

38%

15%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

... hai offerto sesso a pagamento? (10)*

... hai fatto sesso senza preservativo o PrEP? (482)

… hai pagato per fare sesso in Svizzera? (36)

… hai pagato per fare sesso all’estero? (24)*

...hai fatto sesso sotto l’influsso di droghe? (58)

...hai fatto sesso sotto l’influsso di alcol? (282)

Più volte alla settimana Una volta alla settimana Più volte al mese Una volta al mese Più volte all’anno Una volta all’anno Più raramente Mai, oppure non più

FILTRO: Ripensando agli ultimi 12 mesi, quale delle seguenti affermazioni corrisponde al tuo caso?

Ai punti 1), 2), 5), 6), 7) o 8) è stato risposto affermativamente almeno una volta; vengono interrogati i predetti punti
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Tipo di relazione

Sei attualmente in una relazione? (Sono possibili risposte multiple)

75%

3%

1%

21%

0% 20% 40% 60% 80%

Sì, ho una relazione stabile (con una persona)

Sì, ho una relazione aperta (relazione stabile in cui una 
persona lascia all’altra la libertà di avere contatti 

sessuali anche con altre persone)

Sì, ho una relazione con più di una persona (relazione
poliamorosa)

No

Base: 1038 persone intervistate

FILTRO: Ho già fatto sesso una volta
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Numero di partner sessuali

Con quante persone hai avuto rapporti sessuali negli ultimi 12 mesi?

Base: 774 persone intervistate

82%

7%

3%
1%

2% 5%

1 persona

2-3 persone

4-5 persone

6-10 persone

11-15 persone

Più di 16 persone

Non so/nessuna risposta

FILTRO: Ho avuto rapporti sessuali negli ultimi 12 mesi
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Tipo di contatti sessuali

Ripensando agli ultimi 12 mesi, in quali delle seguenti situazioni hai fatto esperienze sessuali?

(Sono possibili risposte multiple)

Base: 774 persone intervistate

91%

13%

3%

3%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Rapporti sessuali con partner fisso

Rapporti sessuali con partner occasionali

Rapporti sessuali con sex worker

Incontri sessuali tramite app (p. es. Tinder, Grindr, Lovoo
ecc.)

Rapporto sessuale un’unica volta con una persona 
sconosciuta

Non so/nessuna risposta

FILTRO: Ho avuto rapporti sessuali negli ultimi 12 mesi
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Le IST quale tema di conversazione

Hai parlato con il tuo partner sessuale attuale o precedente delle infezioni sessualmente trasmissibili e 

delle misure di protezione?

Base: 1038 persone intervistate

25%

15%

20%

29%

11%

Sì, lo faccio sempre

Sì, lo faccio quasi sempre

Sì, lo faccio talvolta

No, non lo faccio mai

Non so/nessuna risposta

FILTRO: Ho già fatto sesso una volta

44Stato delle conoscenze della popolazione svizzera sulle infezioni sessualmente trasmissibili (IST)



Le IST non sono tema di conversazione

Perché sinora non hai parlato con nessun partner sessuale delle infezioni sessualmente trasmissibili o 

delle misure di protezione? (Sono possibili risposte multiple)

Base: 305 persone intervistate

47%

20%

14%

11%

5%

5%

3%

3%

3%

2%

2%

6%

0% 20% 40%

Penso che la questione non mi concerne

Ho una relazione stabile

Non ci ho mai riflettuto

Uso sempre il preservativo

L’argomento è per me spiacevole

L’argomento non mi interessa

Mi sottopongo a test periodici

Non voglio che gli altri pensino che la questione mi concerne

Ho paura che venga interpretato come una mancanza di fiducia

Ho avuto rapporti sessuali al di fuori della mia relazione stabile e vorrei tenermelo…

Non ho rapporti sessuali

Altro

FILTRO: Non parla mai con il partner sessuale delle IST e delle opzioni di proteggersi
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Le IST come tema di conversazione – Motivi

Per quale motivo hai parlato con uno o più partner sessuali della protezione dalle infezioni sessualmente 

trasmissibili? (Sono possibili risposte multiple)

Base: 621 persone intervistate

70%

57%

53%

23%

8%

4%

3%

4%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Per tutelare la mia salute

Per avere più sicurezza

Per tutelare la salute altrui

Perché voglio informare il mio partner sessuale sull’argomento

Ho fatto sesso senza preservativo oppure il preservativo si è rotto o è
scivolato via

Il mio partner sessuale o io abbiamo contratto un’infezione

Avevo sintomi di un’infezione sessualmente trasmissibile

Altro

Non so/nessuna risposta

FILTRO: Parla almeno talvolta con il partner sessuale delle IST e delle misure di protezione

46Stato delle conoscenze della popolazione svizzera sulle infezioni sessualmente trasmissibili (IST)



Protezione dalle IST

Base: 774 persone intervistate

Quali misure hai impiegato per proteggerti dalle infezioni sessualmente trasmissibili negli ultimi 12 mesi? 

(Sono possibili risposte multiple)

68%

36%

21%

12%

8%

6%

5%

2%

3%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ho avuto rapporti sessuali solo con il mio partner

Uso il preservativo

Rinuncio ai rapporti sessuali occasionali

Ho deciso di farmi vaccinare contro l’HPV, l’epatite A e B o il vaiolo delle 
scimmie

Ho rapporti sessuali solo con persone che ritengo non abbiano infezioni
sessualmente trasmissibili

Ho deciso di farmi vaccinare contro varie infezioni

Chiedo al mio partner sessuale di farsi testare

Prendo medicamenti che impediscono la trasmissione dell’HIV

Altro

Non mi proteggo dalle infezioni sessualmente trasmissibili

Non so/nessuna risposta

FILTRO: Ho avuto rapporti sessuali negli ultimi 12 mesi
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Rinuncia all’uso del preservativo

Perché non usi il preservativo? (Sono possibili risposte multiple)

27%

11%

4%

3%

2%

2%

2%

62%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Riduce il piacere di fare sesso

I miei partner sessuali non lo volevano

Perdo l’erezione

I preservativi sono troppo cari

I preservativi non proteggono da tutte le IST

Non faccio sesso con penetrazione

Prendo medicamenti (PrEP) per proteggere dall’HIV

Non so/nessuna risposta

Base: 494 persone intervistate

Base: 494 persone intervistate
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Orientamento sessuale

Ti consideri...

87%

4%

4%
1%4%

Eterosessuale

Omosessuale

Bisessuale / Pansessuale

Asessuale

Altro

Non so/nessuna risposta

Base: 1134 persone intervistate

FILTRO: Età >= 16
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+41 41 375 40 00

Demo SCOPE AG

Klusenstrasse 17 

6043 Adligenswil
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Realizzazione
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Allestimento del sondaggio, valutazione e testo
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